Ertheté matematika tankényv, 10. o, 30. oldal:

Anna és5 Béla ismét egy matematikai jatékkal foglalkoznak. Megrajzoljak egy szabdlyos nyolcszig csicsait,
majd fehdlova behizziak a sokszig valamelyik oldalar vagy atlajar. A jatékszabdly szerint ezt Ggy kell meg-
tenniiik, hogy a berajzolt szakaszok nem metszhetik egymast, csak legfeljebb kiizos végpontjuk lehet. Az a
jatékos veszit, aki mar nem tud Gjabb szakaszt behizni.

A jatékot Anna kezdi. Hogyan jitsszon? Van-e valamilyen Ogyes stratégidja?

Megoldais (A jiték elemzése)

Az elsf dbrin egy probajaték lefolyisat latjuk, a szakaszokat megrajzolasuk sor-
rendjében sorszimoztuk. Az utolsd, 13. szakasz behizdsa utin Béla mar nem tudott
Gjabbat felvenni, igy a jatékot a kezdd Anna nyerte.

Anna és Béla a probajatékban véletlenszenien rajzolgattik a szakaszokat. De ho-
gyan tud Anna tudatosan jatszani?

Elsa gondolatmenet:

Anna észreveheti, hogy a nyolcszidg oldalait a tibbi szakasz nem metszi. Ezént
ezeket mindig behlzzuk a jdték folyaman, figgetlendl attdl, hogy éppen melyik
4tlok vannak megrajzolva. Osszesen nyolc oldal van. Ha Béla valamelyik oldalt meg-
rajzolja, akkor Anna szintén egy oldal behdzdsaval vdlaszolhat. Ha Béla egy madsik
oldalt rajzol meg, akkor Anna is igy tesz és igy tovidbb; azaz ily mddon jitszva a tel-
jes jaték kimenetelét nem befolydsolja a négy oldalpar behiizisi sorrendje.

Annianak elegendd tehit az tldk behizisira koncentrilni. Egy egyszerdsitett
jatek lthatd a masodik dbrin.

Ha csak az atlok lehetséges hehlzisait elemezzik, még mindig elég sok helyzetet kell megvizsgilni.

Masodik gondolatmenet:

Ki lehet hasznilni a nyolcszig tengelyes szimmetridjat. Ha kezdéskor Anna a
nyolcsz6g egyik thkdrengely-itlojit hlizza be, akkor ezutin birmelyik szakaszt is
hizza be Béla, Anna mindig megteheti, hogy annak a tengelyesen tiknds parjat raj-
zolja meg. (Ez igaz az oldalakra is.) Mivel a behidzhatt szakaszok eldbb-utdbb el-
fogynak, és Anna Béla minden lépésére tud vilaszolni, igy ezzel a stratégidval Anna
biztosan nyer.

Harmadik gondolatmenet:

Természetesen jo a kizéppontos szimmetridn alapulS stratégia is. Kezddlépésként egy kéizépponton at-
mend it felvétele utin Béla lépéseit kizéppontosan tikrizheti Anna. (Ezt mindig megteheti: ne felejtsik
el, hogy Béla mir nem rajzolhat kézépponton dtmend Atlot.)

Sikeriilt tehdt Anndnak nyerd stratégiit talilni. A ik elemzésével azonban még nem vagyunk készen.

MNegyedik gondolatmenet:

Eszrevehetjiik, hogy az eddigi jitékokban pontosan 5 atliot hiztak be a jatékosok (vagy az oldalakat is
szamitva 13 szakaszt). Ez vajon mindig fgy van? Ha igen, mi lehet ennek az oka?

A jatck befejezésekor a nyolcsziiget dtlhinak behlzisival hiromszigekre bontottuk fel. (Ha maradt
violna még négyszig is, akkor az dtloja behizisival a jiték folytathatd lenne.) A hiromszogek szbgei egylt-
tesen kiadjik a nyolcsziig sziigeit. Mivel a nyolcszig belsd szigeinek dsszege 6+ 180°, emiatt Eppen 6 hi-
romszigre wdjuk felbontani, birhogyan is rajzoljuk meg az dtlokat. Kérdés, hogy ehhez mindig 5 atdra van-
e szitkség!

Barmennyire nyilvinvaldnak is tiinik az dllitis, bizonyitanunk kell.

A 6 hiromszdgnek dsszesen 6- 3 = 18 oldala van. Ha x szimi dtldt vettiink fel, akkor ezeket a hirom-
sziig-oldalakat ekkor kétszer szamoltuk, mig a nyolosadg oldalaival egybeest hiromsztg-oldalakat csak egy-
szer. Innen 18 = 2. x + 8, azaz x = 5 darab atld van valaban.




Otodik gondolatmenet:

Anna stratégidjat nagymeénte kben dltaldnosithatjuk. A jaték folyamdn mindig 13 szakaszt rajzolnak meg
a jarekosok (8 oldal + 5 atla), barhogyan is jitszanak; és mivel Anna kezd, sziikségképpen & hizza be az
utolsd szakaszt. Tehdt Anna biztosan nyer, akirhogyan is jatszik. (Nem tud hibds stratégiit vilasztani.)

n oslesd sokszdgre hasonld gondolatmenettel n 4+ n— 3 = 2n - 3 behizandd szakaszt kapunk, igy paros
oldalsziml sokszig esetén mindig a kezdd jatékos nyer, stratégiatol fiiggetlendl.

Orsszefoglalva:

— eldszir egyszenisitettik, dtekinthetibbé tettilk a jackot;

— ezutan sikerilt szimmetridn alapulé nyend stratégiat talilni;

—majd invarians mennyiségre hivatkozva (a behizott szakaszok szima) dltalanositottuk a feladatot.



